责任编辑:姚冬梅

经典楠溪江: 离你最近的桃花源

风景亮点>>>

楠溪江历史悠久,闻名遐迩。早在1600 年前,就从这里流出了中国最早的山水诗,直 到今天,这片土地依然保存着世外桃源般的 气质和纯净,被誉为"永远的山水诗,最美的 桃花源"。楠溪江风景区面积671平方公里, 有八大景区、800多个景点,生态环境得天独 厚,自然风光优美独特,人文景观弥足珍贵, 素以"水美、岩奇、瀑多、林秀、村古"闻名于 世, 是国内唯一以山水田园风光见长的国家 级风景名胜区, 也是国家 4A 级旅游景区和 世界地质公园,并被列入中国"世界文化与自 然双遗产预备清单"。 楠溪江主流长 139.8 公 里,有36湾72滩。河流柔曲摆荡,缓急有度, 江水清澈见底,纯静柔和,水底卵石光洁平 滑. 色彩斑斓。泛舟漂游江上, 近观郁郁滩林, 远眺绵绵群山,俯视澄碧江水,令人心旷神 怡。永嘉县的永嘉两字,取"水长而美"之意。 沿着沪杭高速再经诸永高速,一路南下,相距 上海 400 多公里, 是楠溪江风景区的精华所 在。山水隽秀、林海森然,至今遗存着新石器 时代的文化遗址, 唐宋元明清时的古塔、桥 梁、路亭、牌楼和古战场,并保存着以"七星八 斗"和"文房四宝"以及阴阳风水构思而建筑 的 200 多座古村落,留存着大批完整的百家 姓宗谱、族谱等。这些村落特色鲜明、文化内 涵深厚,山水文化与古村文化高度结合,耕读 文化与宗族文化相互交融, 人类生活与自然



环境无限默契,真实展现了中国的传统文化。 自然造化出的乡村田园风光,清新的空气、特 优的水质吸引无数的城市人、迷恋山水的旅

黄金游线>>>

近年来,楠溪江风景区交通日益便捷,除 山的一条旅游"黄金线","山依水、水依山",

历史文化名人王羲之、颜 延之、谢灵运等曾为永嘉郡 守。南朝陶弘景、唐朝张子容、 孟浩然,宋朝陆游、叶适、徐 照,明朝王叔果、潘舜臣,清朝 朱彝尊、金简庵、朱步墀等也都 曾游历过楠溪江, 并留下许多 脍炙人口的名篇佳作。

自驾:上海出发,走沪 杭高速公路,转杭州湾跨海 大桥,下了大桥走杭州湾大 桥连接线往宁波方向开 经 过宁波绕城高速沿甬台温 高速公路,可直接到雁荡出 口下,再走普通公路横插过 去,约五十公里路就可以到 楠溪江风景区的岩头镇。

公交: 上海有直达楠溪 江所在永嘉县城上塘的长途 汽车,早上一班,晚上9:30 一班.卧铺票价160元。晚上 的车早上4点左右到,中途 也能换免费小巴去温州。然 后,可以在大路口的红绿灯 下等去岩头的中巴.5.20分 首班经过。

出特有的文化品牌。它们是:"中国长寿之 乡"养生游、"美丽乡村"考察游、"雁山楠水" 最美山水游、乡村田园游、红色文化游、亲水 漂流游。

今年三月开始举行的"寻找美丽乡村,上 海房车楠溪行", 邀请上海的房车爱好者去感 受楠溪江的秀美.旗开得胜.参加者踊跃。而今 年三大旅游节庆(6月份的国际房车露营高峰 论坛,9月份的第十一届浙江山水旅游节,秋 季举行的浙江省第三届运动休闲旅游节),无 疑会将楠溪江热推向至高点。

了贯穿楠溪江全境的诸永高速外, 备受关注 的雁楠公路已经在2013年11月正式通车, 成为串联起温州最美山水——楠溪江和雁荡

文化品牌>>>

空间诱人。

楠溪江历来的六大经典旅游产品铸造

构成温州境内一幅完美绝伦的山水图景。连

接大若岩、岩头两大重点景区的41省道南复

线一期大若岩至岩头段 2014 年年内也将贯

通;连接温州市区和永嘉县的瓯江过江通道

将于今年6月份通车,届时从温州市区驾车

半小时内即可抵达楠溪江核心景区。楠溪江

周边的黄金游线,从现在开始,多元而便捷,

梦幻山村,如画唐模





徽州有许多诗画般的山村,唐模村便

是其中之一,更难能可贵的是初春"唐模",

安详宁谧,没有来来往往的游团,喧闹的市

声,让你可静听正在滋滋生长的万物。晚清

诗人许承尧在此留下楹联:"喜桃露春浓,

荷云夏净,桂风秋馥,梅雪冬妍,地僻历俱

忘, 四序目凭花事告: 看紫霞两耸, 飞布东

横,天马南驰,灵金北倚,山深人不觉,全村

同在画中居。"可见,这是一个如桃花源般

宋元,盛于明清,历史悠久、人文积淀深厚。

徽州古村村头一般有老树、河流等组成的

富,而葱郁茂盛的树林则象征着家族人工

的兴旺。唐模当然更为讲究,整个水口的建

筑构思十分独特:古树小桥呼应,亭阁牌坊

矗立,檀干溪贯穿全村。溪上筑坝数座,溪

上建有十座石桥,匠心独运,且建筑形式各

不相同,可以说是"十桥九貌"。这么严谨而

精细的水口建筑是徽州地区公认的水口建

筑代表, 也是目前皖南地区保存最完好的

模,有恍惚感,如穿行时空隧道,这是一个

保存较为完整的古村落。村口除了树林、溪

流,还矗立着一座建于清代康熙年间的"沙

堤亭", 这座亭子从不同角度看, 每个平面

均为八角,故名"八角亭"。建于清康熙年

"溪流无岁月, 堤树有春秋。"行走在唐

水口建筑群之-

唐模地外黄山脚下,始建干唐,发展干

-潺潺流水预示着滚滚而来的财

间,上下三层,中空,有回廊,飞檐翘角,因 不是用来登高游玩的, 所以没有上楼的楼 梯。站在东面进村的路上,可以看见"沙堤" 二字,出村时在亭子西面可以看见"云路" 字,蕴涵深意,是全村的风水楼。古时候 唐模有许多人在外经商、为官,衣锦还乡之 时,村人在亭前路上铺上一层黄沙,以示欢 迎,名"沙堤";离开村庄时,踏着脚下的石 板道,抬头望亭,便见"云路"二字,寄托从 此将平步青云、步步高升的美好愿望。沙堤 亭独特的诰型可谓举世无双, 全国原样仅 此一座。春风里,沙堤亭亭角的飞铃叮当作

响,仿佛是从远古传来的声音。 村里面有一条水街,清澈的溪流穿村 而过,小溪两岸分布着近百幢徽派建筑,民 居、祠堂、店铺鳞次栉比,粉墙黛瓦,形成夹 溪对望。溪上有十桥,其中高阳桥为主桥, 建于明代,石质,双孔券,桥上建屋为廊。还 有40余米的避雨长廊,廊下临河的是美人 靠,供人歇息聊天之用。

在唐模各景点中,以檀干园最为著名 相传,清初时当地的许氏家族有一富商,为 弥补其母想去杭州西湖一游却因年老体衰 不得成行的遗憾而建诰的。这位孝子不惜重 金在村边挖塘垒山,模拟西湖的景致。因园 内遍植檀木,又有小溪缓缓绕流,便取《诗 经》中"坎坎伐檀兮,置之河之干兮"之意,名 曰"檀干园"。园内有三潭印月、湖心亭、白 堤、玉带桥、镜亭等胜景,镜亭内还珍藏着朱



龙蛇隐壁,为文物精品。 徽州地区流传有这样一种说法:"天下 牌坊数徽州,徽州牌坊一座半。"一座牌坊 指的是歙县的许国牌坊, 唐模的这座牌坊, 叫"同胞翰林坊",指的是另外的半座,建于 清康熙年间,是康熙皇帝为表彰唐模许氏 家族的许承宣和许承家两兄弟而恩准建造 的。他们分别干康熙十五年和二十四年考 中进士,被康熙皇帝钦点为翰林。兄弟两人 同朝中进士在当时是十分难得的。整座牌 坊几乎布满了精美的石雕。石柱之间刻有 梅花,取"梅花香自苦寒来"的意思,表示同 胞兄弟二人十年寒窗苦读考中进士的艰

唐模其他的文物珍宝还有许氏祠堂、 忠烈庙、许承尧故居等。

小贴士: 唐模距黄山市政府所在 一屯溪、黄山市火车站、汽车站 16 公 里, 距黄山市空港 20 公里, 距中国历史文 化名城——歙县9公里, 距徽州区政府所 —岩寺5公里、距徽杭高速入口 12 公里,距合铜黄高速入口仅2公里,处于徽 杭与合铜黄高速的交会点上,呈-歙旅游公 路穿村而过。可从上海火车到黄山市火车 站,转大巴转公交或打的往唐模,自驾车, 上海-杭州-临安-昱岭关-歙县-唐模。

嵖岈山位于河南驻马店市遂平县城 西 25 公里处,系伏牛山东缘余脉,又名 玲珑山、石猴仙山,山势嵯峨。嵖岈山主 景区由南山、北山及花果山、六峰山、风 鸣谷、龙天沟、红石崖等周边景区组成, 秀蜜湖、琵琶湖、百花湖、天磨湖点缀其 间,海拔786米,方圆148平方公里。

嵖岈山具有"奇、险、奥、幽"四大特 占,景区内山峰绝崖突兀,奇峰巍立,犬 牙交错、蔚为奇观。嵖岈山的黑风洞、乾 隆洞、九曲通天洞等山洞,洞壑幽邃、千 变万化,又有一线天、通天梯等,是探险 猎奇的迷宫。吴承恩曾在嵖岈山的吴公 洞北山的关岳庙、天王殿、老君花园居 住数年,后创作了名著《西游记》;白云 洞前的"别是洞天"是唐代大书法家颜 真卿的手迹;乾隆皇帝三游嵖岈山;这 里自然也成为《西游记》续集的主要外 景拍摄基地。

景内有 4 条游线两种游法:由南向北,花庄 乡入南山-嵖岈大仙-秀蜜湖-好汉坡-万人洞-里风洞-包公庙-曲径诵幽-野楖榆-星星井-乾 隆探险(舞阳)洞-诚心洞-恒心洞、吴公洞-飞 来石-一线天-石猴院-九曲通天洞-蓬莱三洞-北八卦-皇姑楼-白云洞-剌档石-天王顶-穿山 甲-擎天柱-风动石-小盆景-北天门-兽窝-头 道门-下山;另条路由包公庙上山顶动物园经民 族村乘溜索再滑道下山。从北向南,嵖岈山乡人 北山-天磨湖-垂钓园-天磨峰-吴王墓-巨龙回 首-天蛋石-万蛇坡-刘扁大堂-杀人场-螃蟹 沟-神象峰-分水岭-花园沟-悬针峰-凤凰台-飞来石-一线天-石猴院-溜索-滑道下山-八成 醉酒石; 另条路从分水岭下秀蜜湖到南大门。

【旅游提示】

交通: 上海长途汽车客运总站每天 11:40 -班车到驻马店市中心汽车站,翌日公交21路 至客运西站班车到遂平社会至景区。自驾车, G50 高速-G5011-G40 沪陕高速-北拐 G4 京 港澳高速-遂平下, 沿黄遂公路西到 G107,南 拐建设西路西经花庄乡北到嵖岈山南山。

门票:南山50元/人,北山100元/人,南北景 区加天波湖150元/人;万人洞5元/人,民俗村29 元/人,溜索双程20元/人,滑道15元/人

住宿:农家宾馆50元/间条件不错,县宾馆

小吃·农家菜如山鸡、野兔、山鸽、野山药、 山芝麻叶、野菜、特色粥、鱼、豆腐等。 赵胜

嵖